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Aufgabe 1: Dic periodische Funktion f(x) (mit Periodenlénge 27r) sei durch
0 —r<r<0
[ O0<z<m
gegeben.

a) Finden Sic die komplexe Form der Fourierrcihe fiir f(z).

- (6 Punkte)
b) Wie sieht der Fourierkocflizient fiir n = -1 aus?
(2 Punkte)
¢} Schreiben Sie dic dic Reihe fiirlnlé 4 explizit hin.
(2 Punkte)
Aufgabe 2: a) Berechnen Sie
/ dx e**8(cos(z))
(4 Punkte)
b) Berechnen Sie
/ dr e & (5(cos(z)))
. dz
(2 Punkte)
c) Berechnen Sic die Laplace-Transformation von
-> 06 - 1) §(cos(x))
(4 Punkte)

Aufgabe 3: Das charakteristische Polynom der symmetrischen Matrix

9 1 1
/1:(1 9 1 st det(A— AN = ~(A-11)()-8)2.
119

a) Was siud die Eigenwerte und zugchérigen orthonormierten Eigen-
vekloren von A7
(6 Punkte)
b) Wic sicht dic unitdre Matrix U aus, die A diagonalisiert
(d.h. UTAU = A)?
(2 Punkte)
¢} Wie sicht die Spcktraldarstellung von A aus?
(2 Punkte)

Aufgabe 4: Aufl L*(R), d.h. dem Raum der quadratintegrierbaren Funktioncn
auf R. sei der Schrédingeroperator durch

H:= (-—% + V(I)>

definiert. wobei V() eine reelle Funktion ist. Der kleinste Eigenwert von H
sei £y und die zugehdrige Eigenfunktion sei ¥o(z). Die Eigenfunktion ¥g(z)
erfilllt also die Schrodingergleichung

Hibo() = (—% . V(z)) Yo(z) = Exto(z).

ist reell und verschwindet nur im Unendlichen.
Wir definicren pun einen Differentialoperator 1. Ordung

(4 %E L dula)
e (dz wﬁm) mit - wle) = =g

a) Zeigen Siec, dass

Av(z) = 0.

(2 Punkte)
b) Zeigen Sic, dass der zu A adjungierte Operator AT durch

(45

gegeben ist.
(3 Punkte)
¢} Zcigen Sie, dass
Hf(z) = (Bo + ATA){(z)
fiir cine beliebige Funktion f(x) aus dem Hilbertraum gilt.
Hinweis: 4§ kann mit Hilfe der Schrédingergleichung eliminiert, wer-

den.
(5 Punkte)
(& . dYolx) 4 %o (2170 Viel Gliick!
ax dx Mo(x) '



